

# 让失传千年的秘色瓷制造工艺重现人间

## 闻长庆:古稀老人为瓷痴狂

本报记者 翁云騫 通讯员 邵 滢 童奕潮

一头背梳的银发,一张略显沧桑的宽大脸盘……不說話时,闻长庆显得很沉静,但一旦开聊,那种由阅历带来的从容在言语间升腾,引人静静聆听。

浙江中立越窑秘色瓷研究所所长,中国陶瓷艺术设计大师,法门寺博物馆特聘研究员……与新中国同岁的慈溪人闻长庆有不少头衔,但他始终认为自己就是个普普通通的“工匠”。青年时期,他把一家制冷设备厂做到了全国同行业第一。中年之后,他又秉持着使命感与匠心,寻找瓷、研究瓷、烧瓷、写瓷……

一张张瓷片见证了闻长庆的人生“下半场”。而今,年逾古稀的他仍在为秘色瓷勤耕不辍。

### 烧制 3年上万次配方试验

很多人知道闻长庆,是源于一项石破天惊的发明——他与儿子闻果立以法门寺地宫出土秘色瓷为标准器,历经3年、上万次釉水配方试验,掌握了失传千年的秘色瓷制造工艺。

慈溪上林湖一带是唐宋时越窑青瓷的中心产地,是古陶瓷研究的宝库。因为出生在慈溪上林湖畔,闻长庆年轻时就对越窑古陶瓷充满兴趣,很早就开始收藏瓷器瓷片。

越窑中最神秘、烧制难度最高的是秘色瓷。1987年,陕西法门寺地宫塌陷,出土了14件有文字记录的秘色瓷。这一重大发现让闻长庆深感震撼:“感觉有项历史重任落在了自己这代人身上。”那些年,闻长庆天南海北地到各处工地去搜集标本,到烧制作坊进行调研。2010年前后,对陶瓷有了许多研究的闻长庆心生一念——他要将秘色瓷烧制这项已失传千余年的技艺“复活”!

“秘色瓷历代称为诸窑之冠,代表了中国青瓷最高水准。假如能把秘色瓷复原,那将是慈溪乃至世界陶瓷研究的一个突破。”说到当时的想法,闻长庆仍有些激动。

失传的技艺要重新掌握很不容易,更何况秘色瓷为古代皇家专用,在瓷土配方和工艺上都与众不同。

“根据口口相传的烧制工艺和出土残片,我们细细分析成分,并以此为依据对采泥、淘洗、陈腐、拉坯、配釉、施釉等

70余个环节进行反复实践调整。越难,就越要大胆尝试。”他说。

多少个夜晚,闻长庆守在1000多摄氏度高温的窑旁,每5分钟记录一次温度调控。当时最怕的是凌晨的困倦,一不小心睡过去,一窑也就报废了。

闻长庆开始失眠,好不容易入睡,梦见的还是瓷药釉配方……没日没夜的烧窑,2012年初,他的头发一下白了好多,视力也一度降到了0.1。“感觉眼前总是罩着一片雾。”

家人埋怨:“你不缺钱,用健康换这个值吗?”朋友也说他“做窑工自讨苦吃。”每次听到这些,闻长庆只是笑笑,他要用作品说话。

釉色是秘色瓷烧制的核心技术。为还原秘色瓷“千峰翠色”的釉色,闻长庆攀登上林湖一座座山峰,采集原生态原料。外人看来十分辛苦,他却乐在其中。他对各种原料的不同含量进行配制、筛选,像做实验一样记录、对比,并按不同“排列组合”试烧……

2012年8月的一天,闻长庆早早来到窑场1号炉前。打开炉门的一瞬间,他惊呆了:炉中那只晶莹的豆绿色花口碗很眼熟,与梦里的一模一样!

“我和儿子看来去,无论器型还是胎釉,一切都无可挑剔,怎么看都是秘色瓷。当时真是高兴极了。”闻长庆笑着回忆。

2013年6月,中国古陶瓷学会举办的“恢复唐五代越窑秘色瓷鉴赏会”上,专家给予闻长庆的评价是:基本掌握秘色瓷的烧制工艺技术。2014年,闻长庆父子的“越窑秘色瓷烧制工艺方法”获国家发明专利。浙江省文物保护科研项目立项《唐五代越窑秘色瓷工艺技术复原研究》获得省文物局验收通过,闻长庆成功了!

### 寻迹 读懂每块瓷片背后故事

陶瓷是时间的艺术。作为收藏家,闻长庆希望读懂每块瓷片背后的故事。

上世纪90年代,闻长庆一边办企业,一边把大把精力投入到对陶瓷尤其是越窑与秘色瓷的研究中。“最迷的时候,一天就睡四五个小时。”



闻长庆(左)和儿子闻果立研究秘色瓷。

受访者供图

作为慈溪第一代民营企业家人,闻长庆在制冷专业方面曾获20多项国家专利。但进入新世纪后,他却毫不留恋地将企业交给了女儿打理,自己则“脱产”扑到古陶瓷文化的研究上。

在闻长庆看来,办一个企业赚钱算不了什么,恢复越窑与秘色瓷的烧制工艺技术,“人才真正算得上做成了一件事”。

“越窑与秘色瓷的烧制工艺技术,它

们经历千年而魅力不减,再过一千年价值更高。”闻长庆笑着说。

半路出家的闻长庆不迷信权威,谁对陶瓷有研究,他就诚意满满地找上门去。如今,全国不少城市都有闻长庆的“瓷友”,南北方40多个名窑口,他更是全部跑遍。

一边是埋头书案的皓首穷经,一边是不畏寒暑的“田野考古”。慈溪上林湖和栲栳山,闻长庆长年在那里寻觅,“有

时一天要跑三遍”。一双套鞋,一袋工具,伴着虫声鸟鸣,闻长庆一呆就是一天。每每发现一件之前没有见过的瓷片,他便翻来覆去地擦拭查看,兴奋不已。

闻长庆最感兴趣的是从山间湖底掘出的残破瓷片。“破片会告知人们很多故事,从断面可以了解器物的造型、装饰,从胎釉厚度可以窥见器物的结构。”

善于通过高科技助力来研究陶瓷标本,是闻长庆迥异于他人的特点。“我和陕西、上海、浙江等博物馆、研究所达成合作,一有新发现,就开车送过去,叫他们用专业设备帮助检测组分。有了数据,研究才有说服力。”

不唯书,只唯实。正是这样的钻劲,让闻长庆在数十年间有了不少新发现,有的甚至是对已有论断的推翻重写。

不少朋友提醒闻长庆:“老闻,你收藏就收藏,无须这么较真。”闻长庆却说:“新成果就是要靠研究,那些专家可以,我也可以。”

这两年,闻长庆又有新发现。他在良渚等地发掘出的陶器上,发现了类希腊线形字母的符号、类汉字、类甲骨文,并组织举办两次学术研讨会。“针对这块内容,业界好像还没人专门研究,我蛮希望能有古文字专家一起探讨。”抚摸着这一块刻符清晰的陶瓷片,闻长庆若有所思地说。

### 传承 把古陶瓷文化的根守住

记者见到闻长庆时,他穿着一件发白的灰蓝色西服。这也是他的“工作服”,衣摆上还沾着不少瓷土的白色痕迹。

静谧的工作室,如小山堆积的秘色瓷坯体静静等待烧制。对每件半成品,闻长庆总会不厌其烦地介绍创作灵感和工艺难点,说到兴头处,更是边比划边介绍,那种沉浸其中的自豪感溢于言表。

闻长庆几乎是把所有精力都投注在了秘色瓷的那一抹青绿中。长期耳濡目染,儿子闻果立也被“拉下水”。大学毕业后,闻果立便跟随父亲收藏研究越窑。父子俩共同创办了浙江中立古陶瓷博物馆和浙江中立秘色瓷研究所,看到自己钟爱的事业有了接班人,闻长庆格外欣慰。



闻长庆作品——秘色瓷八棱净瓶。

受访者供图

这些年,闻长庆一边投入资金办各种秘色瓷展会、研讨会,一边利用自己的收藏和研究经历著书立作。一本厚厚的《越窑·秘色瓷研究》更是将选泥、成形、素烧、配釉、施釉、纹饰、封釉、窑炉烧制等数十道成功复原的工艺技术娓娓道来,毫无保留。

“里头的内容是我们父子俩剖析了大量的秘色瓷实物碎片标本,经过上万次实验和较多元素分析数据得来的,虽是专利,但只要有用,我们都可以共享出来。”闻长庆说。

这两年,闻长庆父子又围绕烧瓷做起了研究。他们要借助现代的创新工艺,将适合越窑烧制的泥土进行配方改良。

“秘色瓷在选泥和配釉上条件太苛刻。”在闻长庆看来,只有解决土的问题,秘色瓷产业化才有可能。目前,这个课题已取得阶段性进展。有人出钱想投资,但闻长庆拒绝了。“专业的人做专业的事,先把事做好了再考虑其他。”闻长庆说。

头衔多了,事情自然也多。忙忙碌碌中,闻长庆对陶瓷的热忱却丝毫未减。每周至少一次的烧瓷,闻长庆总是亲力亲为。其余时间,他要么应邀去大学、企业讲课、参加学术研讨会,要么就去上林湖。

“行业需要传承,需要创新,但前提是把瓷文化的根守住。假如能通过我的努力,让古陶瓷这一中国的传统文化被更多人了解,那什么都值了。”站在一件刚创作完成的秘色瓷作品前,闻长庆这样说。



# 泽连斯基否认俄乌战场陷僵局

## 称还不准备与俄罗斯和谈,要求美方提供更多无人机等军备

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在美国全国广播公司(NBC)5日播出的一档节目中否认俄乌冲突陷入僵局,说他还不准备与俄罗斯开启和谈,呼吁美国不要削弱对乌军事援助力度。

两名要求匿名的高级别现任官员和前官员告诉NBC,美国、欧洲国家和乌克兰政府正商讨为结束俄乌冲突而开启和平谈判的可能性,商讨内容涉及乌克兰为达成协议可能大致需要放弃什么。

然而,泽连斯基在NBC《与新闻界对话》节目中说,他并未准备与俄罗斯开启和谈。他强调,如果美国不加大对乌支持力度,美国士兵可能被卷入欧洲更大范围内的冲突。

泽连斯基特别要求美方提供更多无人机等军备。据NBC报道,自乌克兰危机去年2月升级以来,美国民主党政府已向乌克兰提供总额750亿美元的军事、人道主义和金融援助,但进一步援助乌克兰计划遭遇国会共和党人强烈反对。

美国总统约瑟夫·拜登10月20日向国会申请总额1060亿美元的特别拨款,涵盖军援乌克兰和以色列等事项,但共和党人把持的众议院上周仅单独批准特别拨款请求中143亿美元的援以拨款。

美国公众对乌克兰的支持度也在下滑。盖洛普公司10月公布的一份民意调查结果显示,41%的美国民众认为

美国正过分帮助乌克兰,较6月时的29%显著提高;认为美国帮助乌克兰的力度刚好或明显不足的民众比例也从6月时的69%降至58%。

泽连斯基在《与新闻界对话》中承认乌方在战场上遭遇困难,但否认一些美军官员甚至乌方军事领导人关于俄乌冲突陷入僵局的判断。

据NBC报道,最近数周,乌克兰与俄罗斯在阿夫季夫卡(俄称阿夫杰耶夫卡)市展开激烈争夺。美国智库战争研究所近期发布报告指出,俄方进攻受阻,乌方反攻成果也寥寥。部分美欧领导人已对乌军近期取得显著成果不抱希望。

乌克兰武装部队总司令瓦列里·扎

卢日内上周在英国《经济学人》杂志刊发的专访中说,尽管乌方6月开始反攻,但“很可能无法取得任何深度、漂亮突破”。在他看来,俄乌冲突已经变为“消耗战”,而乌方资源不及俄方,需要西方援助。

对于美国共和党籍前任总统唐纳德·特朗普9月在《与新闻界对话》中夸口说,一旦明年当选总统,他24小时内便可利用不便透露的“筹码”促使泽连斯基与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京和谈,泽连斯基表示怀疑。他邀请特朗普访问乌克兰,实地掌握详情,并称他只需要“24分钟”就能让特朗普明白,与普京无法和谈。

(新华社电)

# 美总统选举倒计时一周年

## 拜登“战场州”民调落后特朗普

新华社电 在美国2024年总统选举日倒计时一周年之际,《纽约时报》与西恩纳学院5日公布的民意调查显示,民主党籍总统约瑟夫·拜登在5个“战场州”的民意支持率不敌共和党籍前总统唐纳德·特朗普。

《纽约时报》与西恩纳学院10月22日至11月3日联合电话采访6个“战场州”合计3662名注册选民。结果显示,拜登在内华达、佐治亚、亚利桑那、密歇根和宾夕法尼亚等5州的民意支持率均落后于特朗普,落后幅度在4至9个百分点之间,而仅在威斯康星州以2个百分点优势领先。

按照路透社的说法,虽然拜登和特朗普全国的民意支持率相差无几,但总统选举结果通常由民主、共和两党激烈竞争的所谓“战场州”决定。除内华达外,上述6州中的5州在2016年总统选举中被特朗普拿下,但在2020年选举中遭拜登翻盘。拜登如果想实现连

任,则需要

在2024年选举中拿下上述多数“战场州”。

根据最新民调,拜登先前依赖的多数裔票仓出现下滑迹象。上述6州中,选民群体越多元,拜登落后幅度越大,反倒在白人选民最多的威斯康星州领先。另一个对民主党人不妙的结果是,各收入水平的选民群体中,都有不少人认为拜登政府的政策伤害了他们,而特朗普的政策对他们有利。

目前对拜登选情不利的议题包括美国经济、非法移民以及巴以冲突。拜登竞选团队发言人凯文·穆尼奥斯表示,到明年投票时,结果会跟眼下民调不同,拜登团队正努力动员多元化选民群体联盟,让选民在民主党“受欢迎的议程”与“共和党人不受欢迎的极端主义”政策中作出选择,“我们2024年会赢”。

《纽约时报》称,大多数美国选民认为,这个国家正走在错误道路上。

## 风暴来袭



11月5日,在法国科西嘉岛,车辆侧翻在普鲁内利河中。近日,法国多地受到风暴“多明戈斯”袭击。新华社电

# 以军称把加沙地带“一分为二”

### 当地所有互联网和电话服务全部中断

以色列军方5日晚宣布,以军已包围位于加沙地带北部的加沙城,并把加沙地带“一分为二”。

当晚,加沙地带通信和网络遭遇新一轮巴以冲突爆发以来第三次全面中断。

### 加沙被分“南北”

以军发言人丹尼尔·哈加里5日晚说,以军已包围加沙城,现在加沙地带分为“北加沙和南加沙”。按照哈加里说法,把加沙“一分为二”标志着以色列针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)作战进入“重要阶段”。

据以色列媒体报道,以军预期48小时内攻入加沙城。

以军自上月中旬以来不断催促加沙北部居民向南迁移,称允许民众向南撤离的单向通道仍保持畅通。只

是,居民即便撤离,也难逃以军轰炸和炮火。

上周末,包括迈加齐难民营在内的加沙中部两处难民营遭以军空袭。美联社报道,两次空袭共导致至少53人死亡、数十人受伤。迈加齐难民营位于以方划定的巴勒斯坦民众可寻求庇护区域,住在那里的阿拉法特·阿布·马谢亚说,多栋供难民栖身的楼房在以军空袭中被夷为平地。

“这是真正的屠杀。”马谢亚说。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门5日发表声明说,以军在加沙的军事行动已造成9770人死亡、2.48万人受伤,其中大多数是妇女和儿童。以色列卫生部数据显示,本轮冲突已导致以方约1400人死亡。

美联社报道,随着以军向加沙地带人口密集的城市居民区推进,伤亡人数会进一步攀升。

### 以军猛烈轰炸

在以军炮火声中,加沙地带通信服务第三次中断。巴勒斯坦电信公司5日说,加沙地带所有互联网和电话服务全部中断。

德新社报道,通信中断原因据说是以军切断主要通信线路。以方尚未就此置评。

巴勒斯坦红新月会在社交媒体上发文说,目前与加沙地带多个救援队失去联系。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处发言人朱丽叶塔·图马说,该机构与大多数小组成员失去联系。

哈马斯指认,加沙地带通信中断后不久,以军5日晚在加沙北部多家医院附近实施轰炸。哈马斯媒体办公室发言人萨拉马·马鲁夫说,在一个多小时内,多家医院周边不断遭到“猛烈轰

(新华社电)